Predikaatloogika Hilberti siisteem

@ Sarnaselt lauseloogikaga, saab ka predikaatloogika jaoks
defineerida adekvaatse Hilberti siisteemi, mis on korrektne ja
taielik (st. valemi t3estatavus on samavéarne tema
ildkehtivusega).

@ Aksioomid on nagu lauseloogika Hilberti siisteemis pluss:

Vx(A D B) D (ADVxB) x tohi ei esineda vabalt A-s
VxA D Alt/x]
Alt/x] D IxA

Vx(A D B) D (3xA D B) x tohi ei esineda vabalt B-s

@ Reegliteks on Modus Ponens pluss iildistusreegel:

Aly/x]
VxA

Siin y ei tohi esineda vabalt valemis A ega iiheski hiipoteesis
(loogikavalises aksioomis).



Predikaatloogika loomulik tuletus

o Standardesitus: lauseloogika loomuliku tuletuse standardesituse
reeglitele lisanduvad jargmised:

Alv/x] Vx A
Vx A 7L Alt/x] 7€
Aly /¥
Alt/x] A C
Ix A L c K

* y ei tohi vabalt esineda valemis Vx A ja kasutada olevates
hiipoteesides

Ty ei tohi vabalt esineda valemites 3x A, C ja kasutada
olevates hiipoteesides



o Niiteid tdestustest:

+2
Yy p(x',y)
11 p(x',y")
Ix Yy plx,y) 3x p(x,y")
Ix p(x,y')
Vy 3x p(x,y)
3x Vy p(x,y) D Vy 3x p(x,y)

vE

7

3, -2, x" varske
VZ,y' virske

OZ,—-1

+2

Vx —p(x) +3
+1 —p(x’) p(x")
Ix p(x)

1 ¢

€, -3, x" varske
T, -2
O7Z,-1

L
—Vx —p(x)
dx p(x) D ~Vx —p(x)




+4

42 p(x’)
—3x p(x) 3Ix p(x)
o)
+1 —pP\X /o
¥x —p(x) Ix —p(x) VZ,x" vérske
L - 43
opl) ¢ 2 0px)
e dilemma, —2, -3
P 57, -1

=Vx =p(x) D 3Ix p(x)



@ Veel naiteid:

+1

+1 p(x’)
Ixp(x) D q 3xp(x)
9

p(x') O q)

vx (p(x) > 9)
(Fxp(x) O q) > Vx(p(x) O q)

+2
PR

D&
DIZ,-2

VT, x'" varske
o7,-1

37
p(f(x) Ip(x) -
3E, x’ varske, —2
Ix p(x)
O7Z,-1

(3x p(f(x)) > 3x p(x)



@ Sekventsiesitus: lauseloogika loomuliku tuletuse
sekventsiesituse reeglitele lisanduvad jargmised:

M — Aly/x] . [ —VxA

FovxA 2 = Alt/x] ¢

[ — Alt/x] N—3xA [ Ay/x]—C ;
[—3xA r— ¢ 3£

* y ei tohi vabalt esineda valemis Vx A ja valemihulgas I
Ty ei tohi vabalt esineda valemites 3x A, C ja valemihulgas I



Predikaatloogika sekventsiarvutus

o Predikaatloogika sekventsiarvutuses lisanduvad lauseloogika
sekventsiarvutusele jargmised reeglid kvantorite kohta:

r— Aly/x,A | M (VxA)A[t/x] — A
FoVxAA 'R rvxA—a £
M — Alt/x],(3xA,) A [ Aly/x] — A
[£/x], ( ) » [y /X] -
—3dxA A dx, A—= A

* y ei tohi vabalt esineda valemis Vx A ja valemihulkades I, A
t y ei tohi vabalt esineda valemis 3x A ja valemihulkades ', A



o Niiteid tdestustest:

hyp.
p(x',y") — p(x',y")

Yy p(x'y) = p(x',y")
Yy p(x',y) = 3xp(x,y')
AxVy p(x,y) — Ix p(x, y")
IxVy p(x,y) — Vy Ix p(x, y)
— IxVy p(x,y) D Vy Ixp(x,y)

3L, x’ varske
VR,y' varske

o) — o)

p().=p(x) —
o), Y —p(x)
Ix p(x), Vx —p(x) —

AL, x" varske

dx p(x —Vx —p(x)
p(x) — p(x) R

— Ix p(x) D ~Vx —p(x)



pF00).) = p0)) "0 o6 () = py-80)
p(f(x'),y") — 3y p(f(x'),y) Py, 8(x")) — 3y p(y'sy)
p(f(x'),y") — 3Ix Ty p(x,y) p(y',g(x")) — Ix Jy p(x,y) L
p(f(x),y") v p(y', g(x")) — 3x 3y p(x,y) 2L virske
3y (p(F(:).¥) v ply.8(<)) — 33y ply) 1) 0
Ix Iy (p(f(x (v,8(x)) — Ix Jy p(x,y) ~

( p(y,g(x
— 3x Jy (p(F(x),y) V p(y,&(x))) D 3x Iy p(x,y)



